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Uj harcok előtt. 
Pár nap választ el bennünket a 

szeptemberi politikai kampánytól, amely- 
nek minden kimenetele döntő fordula- 
tot jelent majd e nemzet életében, to 
vábbfejtödesében és igy a harci tábo- 
rok mérkőzésének történelmi jelentő- 
sége lesz. 

Az ugynevezett nyári politikai szél- 
csend, amelyet a legizgalmasabb idők- 
ben is az ország agrikultur természete 
maga-ulák-on immár mulóban van 
és a szövetkezett ellenzék ujabb nép- 
gyülés-sorozatával, megelőzőleg pedig 
a nagyenyedi beszámolóval ismét a 
legégetőbb aktuálitást nyert a politikai 
helyzet szanálása. Sokkal elevenebben 
vágott e nemzet testébe, sokkal brutá- 
lisabban suhintott végig e nemzet ön- 
érzetén az az ostorcsapás, az a ment- 

hetetlen merénylet, amelyet junius 4-én 
és a rákövetkező napokon alkotmány- 
nak, törvénynek, jogrendbe és jogbiz- 
tonságba vetett hitnek és mindennek, 
mi e nemzet életében szent és sérthe- 
tetlen volt, felforgatásával és sárban- 
rántásával elkövettek. 

És minél természetesebb, hogy 
minden magyar embernek a lelkét szo- 
moruság és aggodalom szállja meg ilyen 
tünetek láttára, annál meglepőbb és 
érthetetlenebb, hogy az ezért felelős 
tényezők oda mernek állni az ország 
közvéleménve elé és cinikusan szemébe 
vágni: Mindez pedig az alkotmány, par- 
lamentárizmus és jogrend érdekében 
történt. 

Ahol a felfogásokat és a történt 
események sulyának és jelentőségének 
megitélését ilyen tengernyi messzeség- 
ben választják el, ott vajmi kevés ki- 
látás lehet a megértésre, a vezeklésre 
és a bünösség beismerésére egvfelől, 
érintkezésre és megállapodásra a má- 
sik irányban. 

Győzelmi mámor illuziójában rin- 
gatja magát a kormány és az azt tá- 
mogató párt és fennen hirdeti, hogy 
nincs oka megbánni e történteket, nincs 
szüksége a béke érdekében szemelvi 
és tárgyi engedményeket tenni, mert 
ő a győző és diktáltatni magának nem 
enged. 

"Milyen végzetes félreértés és mi- 
lven katasztrófális összezavarása a fo- 
galmaknak, milyen káros elbizakodott- 
ság és milyen nemzetellenes meggon- 
dolatlanság ilyen álláspont elfoglalása ! 

Egészen természetesnek és szinte 
magától értetődönek tartaná a kormány 
és pártja, 
ellenzék csak vonuljon a parlamentbe, 
vegyen részt a további munkában és 
mintha semmi sem történt volna, dol- 

gozzék továbbra együtt ellenőrzői hi- 
vatáskörben ugyanazzal a kormánnyal, 
amelyiknek vezetése alatt, amelyiknek 
politikai felelőssége mellett követtetek 
el az alkotmányon brutálitások és kar- 
hatalom fedezete alatt dobatta ki a 
parlament csarnokából azokat, akiket 

hogy a történtek után az 

a nemzet bizalma, törvényhozéi köte- 
lességük teljesitésére küldött oda. Hogy 
milyen abszurd és lehetetlen felfogás 

nyilvánul meg ebben a kivánságban, 
azt fejtegetni felesleges is. 

Vajjon mit szólna egy férj ahhoz, 
ha felesége azok után, hogy őt meg- 
csalta, hogy megátalkodottan erkölcs- 

telen életmódot folytatott, hogy végre 
a sülyedés és az erkölcsi züllés azon 

határáig lecsuszott, hogy rendőri fel- 
ügyelet alá helyezte magát, ha egy na- 
pon beállitva hozzá, kivánná : Felejtsd 
a multat, berits fátyolt az eseményekre, 

felejtsd még azt is, hogy rendőri fel- 

ügyelet alatt állottam, itt vagyok, állitsó 

velem vissza az életközösséget 1? 19... 

Vajjon van-e józanészü ember az 
országban, aki lehetsegesnek és kép- 
zelhetőnek tartaná, hogy erre férfi, ha 
benne még a tisztesség és becsület 
utolsó paránya megvan, kapható és 
hajlandó ? 

Hát vajjon elképzelhetőnek tartjáz-e, 
hogy az ellenzék, amelvet a rendőri, 
csendőri és katonai ömzet alá helyez- 
tetett parlamentből sorra dobáltak ki, 

kapható legyen arra, nogy együtt dok 
gozzék és együtt munkálkodjék azok- 
kal, akik törvényt, alkotmányt igy sárba : 
tiportak ! ? 

Erre számitani nem lehet, sőt ter- 
mészetesnek és érthetőnek találja min- 
denki, ha az ellenzék egyértelmüleg 
kiáltja oda : Békéről pedig ezekkel nem 

tárgyalunk. Első feltétel, hogy hagyják 
el helyüket, akik könnyelmüen egy 
nemzet évezredes fáját gyökerestől le- 

döntötték és azután jöjjön a jogrend 
helyreállitása, a sérelmek orvoslása : 
az in integrum restitució. 

Ennek jegyében indul meg az öszi 
élet-halál küzdelem, amelynek felidé- 
zéséért és következményeiért minden 
ódium, minden felelősség a kormányra 

hárul. 

A harc izgalmasnak igérkezik, for- 
dulatokban és eseményekben gazdag- 

nak, de kivitele iránt annak, aki hisz 
még e nemzet erejében, nem lehet két- 

sége. 

Az igazság utja rögös s olvykor 
csak a kálváriát megjárva jutnak győ- 
zelemhez az igazság hirdetői. 

A nemzet örökigazságait ma azok 
képviselik, akiknek zászlajára egvrészt 
törvénytisztelet, másrészt fejlődés, nem- 
zeti megerősödés, demokratikus hala- 
dás és a választói reformmal a közélet 
purifikálása van felirva. 

—– Kállay Tamás, a hitehagyott mungó 

képviselő — hir szerint – tegnap ide érkezett 

beszámolni. Vajjon csendőrökről gondos- 

kodott-e, hogy baja ne történjék ? Miről szá- 

mol be? Cselekedete kritikán alól áll. Min- 
den jóérzésü ember undorral fordul el a 

politikai szélhámoskodástól, melyet mente- 

getni, szépitgetni — gyalázat. De azért hit- 

vány, éhenkórász népséget, kiváncsiskodó 

tömeget pénzzel, itallal vásárolhat bárki a 

T 

mai romlott viszonyok között, Ezek azonban 

a nemzet lelkében eélő felháborodást élnyomni 

nem hivatottak. Jó lesz tehát minél több 

csendőrről gondoskodni, nehogy a választások 

idején Agyagfalván történtek, vele szemben 
most még inkább megismétlődjenek. A- be- 

csületes székelyek, kik Tamás ur miatt oly 

sokat szenvedtek, bizonyára jó erős seprők- 
kel fogják várni, hogy állitólagos körutját 
alaposan kitisztogassák. 

Udvarhelymegye 
székely büszkesége. 

Lelkünk egész melegével üdvözöljük az 

„Udvarhelyvármegyei Mehész-Egyesület" fé- 
nyes diadalát, melyet Erdély fővárosában 
Kolozsvárt, sőt a müvelt külföldön is aratott. 

Érre a diadalmas dicsőségre valóban 
büszkék lehetnek ugy az Egyesület nagyér- 

demű vezérei és közkatonái, mint maga Ud- 

varhelyvármegye közönsége is. 

Hiszen miről van szó? Arról, hogy Ud- 

varhelyvármegyében egy nagyfontosságu köz- 

gazdasági egyesület olyan életet él, olyan 

gyönyörüséges pályát futott be — ugy szólva 
— két év alatt, amelyet ime, most országo- 

san és a müvelt külföldön is a legfényesebb- 

erkölcsi elismerés koszoruzott. 

Igen, mert az e hó 18- 29. -ig tartott 

kolozsvári országos méhészeti kiállitás sike- 

rét nagy mértékben biztositotta az ,Udvar- 

helyvármegyei Méhész- Egyesület" meglepően 
szép méz, viasz és mézestésztafélék kollek- 

ciója. 

Az egylet egész külön nagy termet fog- 

lalt le a kiállitáson izlésesen elrendezett, a 

vármegye különböző pontjairól összehozott 

mézekkel. 
Az első dijat: az Erdélyrészi Méhész- 

Egyesület aranyérmét, egy állami ezüst és 

keét kiállitási bronz éremmel, a mi egyesüle- 

tünk nyerte, a vármegye kisgazda méhészei- 
nek méhészetéből kiállitott 400 drb üveg 

mézzel. A valódi mézes székely pogácsát, 

mit szintén az egyesület állitott ki, diszok- 

levéllel jutalmazták. 

Kiállitási aranyéremmel tüntette ki Amb- 

rus András székelyzsombori hirneves méhé- 

szünket és Gál Imre állami tanitót, az egye- 

sület elévülhetetlen érdemeket szerzett ala- 

pitó-titkárát. Ambrus András kitüntetése ezen 
kivül még egy bronzérem, ezüst érem és 

egy diszoklevél. 

Kiállitási ezüst érmet nyert különben 

Derzsi Samu mézéért és Deresi Samuné mé- 

zes tésztákért, s az állami bronzérmet De- 

meter Miklós mátisfalvi tanitó hozta el, aki- 

nek nejét 3 arannyal jutalmazta meg a zsüri 

mézestésztákért. Gál Mihály szombatfalvi 

kántor-tanitó és Duka János bikafalvi mé- 

hész méze 2-2 drb arannyal lettek kitüntetve 

Bronzéremmel jutalmazták Derzsi Samu 

kaptárát, Balázs János recsenyédi tanitó, 

Soó István, Gyarmathy Sándor méztermékeit. 

Vaszi János kisgalambfalvi méhészkedő kis- 

gazda mézét méhészeti eszközökkel jutal- 

mazta a zsüri. 

Diszoklevelet nyertek ezenkivűl Gál 

Imre, Gyarmathy Sándor székelybetlenfalvi 

bírtokos, Kozma Miklós fiatfalvi tanitó, Paált 

Sándorné Kisgalambfalván, Len gyel Erzsébe 

-
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Székelyudvarhely, László Dénes tanitó Fe- 
nyéd, Schvarz Mihály Szekelyudvarhely, Pál 

Lajos, Novák János Szekelyudvarhely, Markó 
Géza Olaszteleken, Józsa Mózes Hodgya, 

József János tanitó Firtosváralja. 
Elismerő oklevelet kaptak: a recsenyédi, 

szombatfalvi, oroszhegyi, székelyudvarhelyi, 

mátisfalvi, homoródszentmártoni, székely- 

zsombori gazdakörök a kisgazdák méztermé- 

keiért. 

A bodenbachi kiállitásról az egyesület 
a német méhészegyletek orsz. szövetségének 

ezüst érmét nyerte el. 

Ez a lelkesitő, ujabb tettre buzditó fé- 
nyes eredmény, tiszteletet parancsol erkölcsi 
tekintetben, de viszont Serényi Béla gróf 
földmivelesügyi miniszter fokozottabb mérvü 
támogatását is megkivánja. Nem szabad ezt 
a nagy jövőjü egyesületet egy pillanatra sem 
bőkezü állami támogatás nélkül hagyni, mert 
erre immár bőven rászolgált - a saját ere- 
jén. 

Mogmutatta a minden 

mes vezetőség, 
dicséretre érde- 

hogy két év alatt is lehet 
még Udvarhelyvármegyében is csodával ha- 
táros eredményt előmutatni, csak becsületes, 
önzetlen, igazi férfiak álljanak valamely ügy 
élére. 

Ezt az alkalmat fel kell használnia a 
földmivelésügyi kormánynak és az erdélyrészi 
(székelyföldi) miniszteri kirendeltségnek. A 
mostani vezetőséggel az Egyesület olyan al- 
kotásra képes, amelyek alkalmasak a nép 
itthon tartasára és jövendő megélhetésének 
messzekiható biztositására. 

Minden pillanatnyi halogatás bün lenne 
a népjólét, a nemzeti vagyonosodás ellen. 
Most zörgessen tehát a vezetőség és teljes 
joggal, mert ilyen fényes eredményt mellőzni, 
a lehetetlenséggel határos volna. 

Imételten üdvözöljük a derék egyesületet 
élén Lányi Imre posta- és távirdafelügyelő 
elnökkel és különösen Gál Imre tanitó, ala- 
pitó-titkárral. Vezessék továbbra is diadal- 
ról-diadalra ezt a nagyfontosságu egyesüle- 
tet; becsületes, önzetlen lelkesedésük már 
is fényes elismerést vivott ki a szak- körök 
előtt. : 

Lelkesedéssel lobogtassák a kibontott 
zászlót és csak előre, mert a biztos alap 
szilárd épületet kiván s az ő kezük fáradsá- 
got nem ismerő alapvető tevékenységét, a 
jövendő generáció fogja igazán méltányolni. 
De azért a jelenkorbeliek is kalapot kell 
emeljenek, mert a tettek minden ékesszólás- 
nál szebben beszélnek.. 

Az erdélyi szászok 
és székelyek. 

Mika Ottokár ily cíim és „Kulturképek" 
alcim alatt a Köztelek ezévi 62., 54. és 56. 
számába cikksorozatot irt, amelyben párhu- 
zamot von az erdélyi szászok és szákelyek 
között. Valóban megérdemelt elismerésben 
részesiti a szászokat, de annál kegyetleneb- 
Bül ostorozza a székelyeket, rájuk olvasván 
az összes bünöket, amik egyáltalán 
elképzelhetők. 

A Köztelek, melynek hasábjain e cikkok 
megjelentek, a magyar gazdasági élet erőteljes 
kifejlesztéséért dolgozik. De ha a gazdasági 
élet kifejlődésének a nép ereje, testi, szel- 
lemi és erkölcsi ereje épp oly vagy talán 
fontosabb feltétele, mint a természet, az ég- 
hajlat, az a föld, ahol gazdálkodik, a „Köz- 
telekő által képviselt érdek szempontjából 
nem lehet közönyös, vajjon az erdelyi részek 
5-6 vármegyéjének magyar lakossága ma- 
gyar földmivesnépe, az erdélyi 
olyan hitványak-e valóban, ezer büneiknél, 
testi és lelki romlottságuknál fogva olvan 
képtelen elemei-e a gazdasági fejlődésnek, 
mint ahogy az Mika Ottokár leirása után 
képzelhető. Ezt tudni nem lehet közönyös, 
mert hiszen azt szoktuk mondani, hogy Er. 

csak 

székelyek 

dély vész el, ha a székelység elveszett; és 

csakugyan a székelység Erdélyben a legkom- 
paktabb, legellenállóbb magyar elem, amely- 

nek erejéhez és fejlődéséhez nagy nen zeti 

érdek csatolódik. 

Ezétt sajnálom, hogy csak most olvas- 
hattam Mika Ottokár cikkeit. Sajnálom, hogy 

csak most mondhatom meg, 

lyekre, azok jelleméve ott elmondottak hijá- 

val vapnak a tájekozottságnak, a tárgyila- 

gosságnak és hijával vannak az igazságnak. 

A kultura és szegénység bizonyos fokán 
minden népnek, minden társadalmi rétegnek, 

vannak eme helyzettel járó, talán ebből fa- 

kádó testi és lelki gyengeségei, vagy ha ezek- 

kel szemben nagyon szigoruak vagyunk, 

mondhatjuk azt is, hogy romlottságai. Nem 

mondom, hogy a székelyek ebben kivételek, 

de ha nem kivételek jó irányban, semmi 

esetre sem kivételek ama tekintetben, mintha 

fokozott mérvben volnának meg a székely 

nép jellemében a bizonyos foku szegénység- 

gel és bizonyos foku kulturális elmaradott- 

sággal küzdődő népek vagy népfajok gyen- 
geségei. Sőt ha nem is nagy jó akarattal, 

de legalább a nép lelkének megismeréséhez 
szükséges odaadó lelkiismeretességgel nezzük 
a székely népet, multját, jelenét és összes 

életkörürtményeit, bizonyára találunk ezekben 

igazolást ahhoz, miért őrizhette meg ez a 

nép magyarságat és vele a magyarság pozi- 

cióját ezer éven át érintetlenül, mert csak 

éppen a székelyekről nem mondható sehol 

eloláhosodás és mért van jogunk bizton re- 
mélni, hogy éppen a voltaképeni székelység 
lesz jövőben is Erdélyben a legellenállóbb, 
a legerősebb, a legfejlődésképesebb magyar 
elem. 

De nem. messzemenő magyarázatokat, 

nem is dicsérő kifejezéseket keresek, hanem 
példákban, tényekkel akarom a székely nép 
jellemét és falusi életét legalább amaz ol- 

dalról megvilágitani, ahonnan Mika Ottokár 
olyan sötét s reménytelen megitélést adott. 
Onnan veszem a Béldát, ahonnan a táma- 
dás eredt. : 

Azzal szokás dicsérni az erdélyi szá- 
szokat, hogy erős bennük a közösségi szel- 
lem, társadalmi fegyelmezettség, tanulékony- 
ság, józan élet, szotgalom és takarékos haj- 
lam, vezetőikben pedig rendkivül erős a 
szinte apostoli kötelességtudás. Ezt mutat- 
ják a szász községek virágzó közösségi in- 
tézményei és ezt igazolja az egyesek oko- 
san vitt erős gazdasága De ha ebből a 
szempontból mézzül a szászokat, ha ezen az 

lehet-e az a a nép z züllött, a romlottságig önzó, 
amelyik ugyszólván az első komoly szóra 
megérti, lelkébe fogadja és tevékeny való- 
sággá teszi azt a szellemet, ami csak évszá- 
zadokon át fejlődhetett ki ama mindnyájunk 
által egyforma tisztelettel nézett erdélyi szász 
lakosság között ? Lehet-e a szászokkal való 
szembeállitásban elítélni azt a székely- 
séget, amelyik olyan könnyen megértette 
és megvalósította a Magyar Gazdaszö- 
vetség a szászok falusi életéhez sokban 
hasonlitó, teremteni célzó törekvéseit? Mert 
ma a Magyar Gazdaszövetség szelleme éppen 
az erdélyi székelység közt éri a legszebb 
hóditást és ott teremtette meg a legtermé- 
kenyebb falusi életet. Ma a székelyek közt 
van aránylagosan a legtöbb közös érdekü 
falusi társadalmi intézmény. Ott van a leg- 
több falusi gazdakör és ott van a legtöbb 
és legkülönbözőbb szüvetkezet, amelynek 
megálapitására ezrekké gyüjtötték filléreiket 
az önzőnek, szükkeblünek mondott székelyek.. 
Nézzünk egy pár idevonatkozó adatot. 

Az elmult évben 551 falusi gazdakör 
volt és tevékeny kulturális munkát végzett 
a székely nép között. E gazdakörök tagjai 
közül 86,302 vett részt gazdasági előadáso- 
kon és 372 tanulmányutakon. A gazdakö- 
röknek a legszebb közösségi szellemet mu- 

hogy a széke- 

tató gyakorlati munkásságából csak egyet 
említek: 105 gazdakör beszerezte és közös 
tulajdonkent raktáron tartja a faluban szük- 

séges mindama. gazdasági gépeket, amiket 
egy-egy gazda nem szerezhet meg a maga 
erejével, a közösség alapján azonban hoz- 
zájuthat azokhoz mindenik. Ugyancsak az 
elmult év végén 287 hitelszövetkezet volt 
az erdélyi részeken, majdnem kizárólag ma- 
gyar, tehát székely falvakon, 986 községet 
felölelően 70,867 taggal, 5.382, 695 K értékü 
üzletrésszel, amit egyáltalán nem állami se- 

gélyből, hanem saját filléreikből hoztak össze 
a tagok. E hitelszövetkezetekben 8.294,200 
K volt a takarékbetét. Ugyancsak az elmult 
év 162 fogyasztási szövetkezetről ad beszá- 
molót, amit 45,033 székely közel fel millió 
korona értékü üzletrésszel szintén csak a 

saját filérem maga alapitott. Miatbiztosító 
szövetkezetek révén kölcsönösségi alapon az 

elmult év végén ő millió korona értékü állat 
volt a székelység között biztositva és szö- 
vetkezeti eletünknek e legifjabb hajtása éppen 

a Székelyföldön vert legelőször gyökeret. Aszé- 
kelyek tejszövetkezeteit i is meg kell emlitenem, 
amely intezménynek nem a felölelt tér ter- 
jedelme, hanem éppen az ad jelentőséget, 
hogy a szegény és gazdag közös érdekü tár- 
sulása előnyeit mindenkire egyformán érvé- 
nyesiti. 

És kik vezetik e meglehetősen nagy- 
számu intezményekel ? Ki más, mint a szé- 

kely falu papja, tanitója. Az alakuláshoz ők 
biztatják, gyüjtik a tagokat és ő rajuk hárul 
a munka további része. 

Hány ilyen lelkes szövetkezeti ember 
nyitja lelkjismeretes odaadássai a szövetke- 
zetek dolgait, vezeti sokszor éjjel. a szövet- 
kezet számadásait ! Hánynak van része iga- 
zán apostoli lelks st követelő sulyos küzde- 
lemben, mig e őssé felleszti községe szövet- 

okézeti életét s Bánynák pvataltesze ezért 
valami jutalom ! 

Lehet-e romlott az a nép, álmelyikben 
ja közösségi szellem ilyen erős és szabad-e 
megvádolni saját vére iránti nemtörődéssel, 
buta tespedéssel az ilyen vezetőkot? 

Nemesak a szászokkal való összehason- 
litásért, de különben is szándékosan hoztam 
fel példának éppen a falusi társadalmi, a 
szövetkezeti életet, merr ez jellemzi legkife- 
jezőbben a nép jellemét és erkölcsi erejét. 
Kétségtelen, hogy a falusi társadalom szer- 

vezettsegének, az egyesek közös érdekeit fel- 
ölelő intézmények a nép erkölcsi és anyagi 

erősödésére nagy hatása van, ezt igazolja a 
jelen s még inkább fogja igazolni a jövő. 
De éppen ez a társadalmi szervezettség, 
éppen az ebből fakadó sok közössegi intéz- 

mény, mások érdekeihez való kölcsönös ön- 
zetlen alkalmazkodást, megértést és fegyel- 
met követel a tagoktól, tiszta lelkesedést, 
fáradhatatlan munkásságot a vezetőktől. Ha 
tehát éppen ezeket termi a székely nép jel- 
leme, szabad-e attól megtagadnunk a meg- 
becsülést, vezetőiktől szabad-e megtagad- 
nunk az elismerést és jövőjében, a jövőjé- 

hez füződö nagy nemzeti érdekekben szabad-e 
feladnunk a bizalmat és reményt ? 

Koás Mihály. 

- M összes hangszerek ismertelése 
(illusztrált kiadás) 112 lap terjedelemben, 
zeneiskolák, zenekarvezetők, tanitójelöltek, 
kántortanitók és a zenekedvelő nagyközön- 

ség részére irta Erdős Tivadar, beszteree- 

bányai főgimnáziumi tanár. A mü rendsze- 

resen tárgyalja az összes fuvó, ütő, billen- 
tyüs, pengető és vonóshangszereket, azoknak 
kezelését, hangterjedelmét és hanghatásaib 
a transzponáló hangszerek irásmódját, a ze- 

nekarok összeállitását, a partituraolvasást, 
utasitásokat ad zenemüvek hangszerelésére, 
megmagyarázza az orgonák regisztereinek 
neveit és jelentését stb. A mű Havelka Jó- 
zsef könyvkereskedőnél kapható Beszterne- 
bányán, ára 3 korona. 
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A tanitók és — 

a kivándorlás. 
Irta: Bálinth Zoltán. 

Telige : „Extra Hungariam non es 
vita, si est vita, non est ita" 

Bánatos ősz volt. Nem diszlett a réten 

a sok virág, az aranykalászos mező oda s 

a letarolt földön olyan keservesen fujdogált 

az őszi szél... A faluba épen a reggeli 

ájtatosságra sietnek a hivek: a templom 
előtti térségen csoportosulnak s köszöntik 
egymást a ködös reggelen. 

A templom előtt kocsi áll; utasait várja, 

akik az Isten házában segedelemért imád- 
koznak arra a nagy: utra, mely a kéklő Oceá- 

non keresztül az ,uj világba4 visz. 

A templomból kijövet valamennyien a 

kocsi körül csoportosulnak, s a szemekből 

könnyek peregnek, mikor hitves az o hit- 

vesét, apa a fiat, gyermek az édes anyját 

öleli, csókolja sirva és zokogva; hej, mert 

a viszontlátás reménye oly nagyon bizony- 

talan. 

A bucsuzás végeztével heten ülnek egy 

kocsira, mely megindul a szomoru menet- 

től kisérve; a szülők, hitves és gyermekek 

zokognak s a kivándorlók ajkán megesendül 

a sajgó szivből eredő monoton az ének: 
,lsten veled falum szép határa". 

A kocsi gyorsan halad az erdőkoszo- 

ruzta hegyek alján, hogy a vasutállomásra 

idejében beérkezzenek a dollárok után so- 

várgó utasok, s hogy a kikötőben indulásra 

készen álló Kárpáthia szánalmas vendégei 

gyanant fogadja őket. 
A falu tanitója is a bucsuzkodók sofa- 

ban volt; gondolatokkal eltelve nézte a kiz 

vándorlokat; arcán ideges vonások nyomai 

látszottak; kifejezéseül annak, hogy minden 

kat itthon tartani nem sikerül. 
Magában töprengve elhatározta, hogy 

minden erejével küzdeni fog a kivándorlás 

ellen s e bujdosók közül pedig ha nem is 

mind, de egy nehányat okvetlenül vissza hoz 

majd a honi földre. 

Szemrehányással illete lelkiismerete, 

hogy e nemzet-mentő munkában eddig tete 

lénül maradt s e veszedelmes baj ellen az 

óvintézkedést már meg kellett volna tennie. 

A munka kezdetét vette s a tanitó ki- 

mondhatatlan boldogsággal volt eltelve, mi- 

kor a hét kivándorló közül őt most itthon 

regéli hozzátartozóinak a kincskeresők ha- 

zájában töltött keserves életét, fáradalmait 

és tapasztalatait.. . Volt is látszata tehát a 

tanitói munkának, de nem is kivánkozik a 

falu népe idegen földre, hanem megelége- 

detten él s szeretettel veszi körül azt, aki 

megmentésükön oly sokat fáradozott. 

Mielőtt elmondanám ennek a derék ta- 

nitónak munkáját, mit a kivándoriás meg- 

gátlása s a vissza vándorlók hazatelepitése 

érdekében tett, azt hiszem jó szolgálatot ve- 

tek teljesiteni, ha ezekkel együtt minden 

olyan dolgot elmondok, amelyek e nemzet- 

mentő munka eredményét sikeresebbé teszik. 

Sok könyv, sok ujság tárgyalta már a 

kivándorlás káros voltát s intette a népet a 

nagy veszedelemtől. Hiába való volt. Azért 

csak a tengert-járó szörnyetegek. ezrével 

vitték véreinket Amerikába. 

Ha e veszedelmet alapos tanulmány 

tárgyavá tesszük, átlátjuk, hogy a haza min- 

den vidékének meg vannak a maguk szo- 

ciális bajai s minden vidéken más-más a né- 

pet a kivándorlásra kényszeritő ok. 
Ha részletesen kitérnénk egy oly munka 

megirására, mely egyes vidékek szerint tár- 

gyalná e bajt s az ezzel járó orvos-szere- 

ket, az igen terjedelmes munka lenne. A
zért 

itt csak általánosságban szólun k a kivándor- 
lás káros voltáról, annak meggátlásáról, a 

kivándorlók visszatelepitéséről, s e téren a 

tanitó által követendő eljárásról. 

munkája rikertelen volt, mert a kivándorló- 

különféle intézményekben, 

járás, megye és az állam 

nek. 

ezen testületéről, önmagát alacsonyitja le ez- 

vigye. Hiszen akkor a legrettenetesebb bünt: 

megállapitotta, 

A taniténak erköicsi, hazafiui köteles- 

sége a kivándorlást meggátolni. A tanító e 

téren nagyon is sokat tehet az iskolában, 
a társadalomban 

egyaránt, de eredmény csakis ugy lesz el- 
érhető, ha a tanitónak munkájában a község, 

segitségére lesz- 

A magyar tanítóról nem szabad felté- 

telezni sem, hogy ő a kívándorlás elősegi- 

tője, mert aki ilyent feltételez az ország 

által. A magyar taniló becstelenségnek 

tartja azt, hogy népét a szerencsétlenségbe 

hazaarulást követne el, esküjét szegné meg 

s mint ilyen, nem lenne méltó a viselt ta- 

nitó tisztségre. 

Ha tehát a hivatása magaslatán álló ta- 

nitó izzó fajszeretettől eltelve vesz részt a 
kivándorlás meggátlásában és a visszaván- 

dorlás nagy munkájában, akkor őt pártolni 
kell a felsőbb hatóságoknak, mert eredmény 

csak igy erhető el. 

Nem egy-két napos munkáról van szó. 

Évek kellenek ide, hogy a nagytársadalom- 

nak azt az osztályát, mely a kivándorlásra 

nagy hajlammal van eltelve, ujjá lehessen 

alkotni, fel lehessen világositani e veszede- 

lemről. Ezon ujjáalkotással járó nagy mun- 
kának nem szabad elesüggesztenie senkit, 

annál kevésbbé a tanitót, mert ha egy év- 

tized kell is a társadalom ujjászületésére, 

hogy a kivándorlás eszméje számüzessék 
kebeléből, akkor is az eredmény meglesz s a 

magyar tanitó gcélját elérte. 

Dr Koós Miháiy miniszteri tanácsos, 

az erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri kiren- 

deltség vezére, igen érdekes cikkelyt irt a 

„Köztelek közelebbi számában, amelyet fon- 

tos kijelentéseiért is szükségesnek tartunk a 

,Székely-Udvarholy'- ben reprodukálni. 

- A gazdasági népiskolák ellenőrzése. 
A kultuszminisztérium a gazdasági népisko- 

láknak államsegély iránti kérvényeiből azt 

tapasztalta, hogy számos ilyen iskola mükö- 

dése nem felel meg a kivánalmaknak és 

hogy különösen a gazdasági tárgyakat nem 

tanitják a megszabott terjedelemben. Mivel 

agrárállamban a gazdasági népiskola nagy- 

fontosságu és az állam sokat költ rájuk, ezért 

meg kellett vizsgálni, hogy mi egyéb oka 

van hátramaradásuknak. A kultuszminiszter 
hogy elsősorban a hiányos 

ellenőczés az oka az iskola hibájának : ezért 

a kir. tanfelügyelőket most szigorubb ellen- 

örzésre a legnyomatékosabban fölhivta. Kö- 

teles lesz szeptember 1-től a tanfelügyelő a 

legszigorubban eljárni és minden alkalommal 

a gazdasági iskolát ép ugy megvizsgálni, 

mint a mindennapi népiskolát és ahol mu- 

lasztásra akad, ott be keli szüntetnie a ta- 

nitói tiszteletdij kifizetését. 

—– Az Irgalmas Nővérek vezetése alatt 
levő rk. elemi leányiskolában és óvóban az 

1912—18. tanévre a beiratások szept. 2-6. 
napjain fognak megtartatni, reggel 8 órától 

deli 12 óráig. Veni Sanete 7-én lesz. 

=D egyetemi és főiskolai intornátus 
nyilik meg szeptember hó 1- én Budán. Az 

intézet a Déli vasut szomszédságában, a Ráth 

György utcában épült s s 100 főiskolai hall- 

gató kaphat benne jutányosan lakást, köz- 
ponti fütéssel, villamos világitással és jó el- 

látást. Az uj kollégium a legmodernebbül 

van berendezve, van több nagy társalgója, 

olvasó-, zene-, és könyvtárterme, több fürdő- 

szobája, több vivó s tornaterme, sportpályája 

s napfürdőnek berendezett több helyisége. A 
diákszobák ugy vannak elhelyezve, hogy 

mind délről kapják a pormentes, tiszta, ózon- 

dus levegőt és a zajtól teljesen mentek. A 

szobák két személyre szélnak. Egy személy 

teljes ellátása egy iskolai évre önköltségi áron 

csak 850 korona. A délutáni német, francia 
és angol órák dijmentesek. Az igazgatóság 

ezuton is felhivja a gyermekeiket a főváros- 

ban iskoláztató szülők figyelmét azon ked- 
vező körülményre, melyek között a növen- 

dekek Budapesten egyetemi és főiskolai ta- 

nulmányaikat végezhetik. Az internátus le- 

hető szabadságot óhajt adni az ifjaknak 
mégis nagy sulyt fektet tanulmányi, erkölcsi 

és fegvelmi ellenőrzésükre. Bármely főiskolai 
hallgatók nyerhetnek az intézetben felvételt, 

a felvételi dij 50 korona. Prospektust szive- 
sen küld az igazgatóság (I. Ráth György utca. 

Birói Főiskolai Kollégium), ahot felvételre is 
lehet jelentkezni. 

— Beiratások az állami elemi népisko- 
lákba. A székelyudvarhelyi állami elemi 
fiu-, leány-, a szombatfalvi városrészben levő 
vegyes elemi és ua két előbbivel kapcsolatos 

gazdasági ismétlőiskolákba az 1912—18. tan.- 
évi beiratások szeptember hó 2-4. napján 
délelőtt 8-12 és délután 2-4 óráig lesz- 

nek a finu, illetve leányiskola helyiségében. 

A tanév szeptember hó 5 én d. e. 8 órakor 

nyilik meg. Az állami iskolába beiratkozó 

tanulók 50 fillér beiratási dijon kivül semmi 
féle más dijat nem fizetnek. Szegény tanu- 

lóknak bejelentett kérésükre ez is elengedte- 

tik, sőt az iskola segédkönyvtárából ingyen 

tankönyvet is kapnak. A mindennapi iskolába 

azok vétetnek fel, akik ez évi augusztus ho 

31-ig a 6-ik életévüket már betöltötték, de 

a 12-iket még tul nem haladták. Az ismétlő 

iskolába pedig, akik augusztus hé 31-ig a 

11.ik évöket betöltötték, de a 15-iket még 
nem haladták el. Az állami iskolák Gond- 
noksága. 

mb elskolázás szigoritasa- A valtav 
és közoktatásügyi miniszter novelláris uton 

szándékozik a beiskolázást hatékonyabban 

biztositani és a nagyfoku igazolatlan mu- 
lasztások megszüntetésére, avagy csak lé- 

nyegesebb csökkentésére is elégtelennek bi- 
zonyult birságolási eljárás helyébe a kihá- 

gási eljárást alkalmazni. Az ide vonatkozó 
törvénytervezet a minisztériumban elkészült 

és a tervezetet tanulmányozás és megfelelő 
javaslattétel végett a napokban küldte le 

több kir. tanfelügyelőhöz. 

— Vadőrök kötelező fölesketése. A föld- 
mivelésügyi miniszter rendeletet intéz a tör- 

vényhatóságokhoz, mellyel kioktatja őket, 

hogy a fölesketett vadőr fölirásu bádogjel- 

vényt csak az előirt vadőri vizsgát letett 
egyének viselhetik. 

— Az ellenzék intéző-bizottsága. A szö- 
vetkezett ellenzék intéző- bizottsága szeptem- 

ber első hetében tartja meg a nyári szünet 

után első ülését. Az intéző-bizottság ezen az 

ülésen megállapitja az egyesült ellenzéknak 

a videken tolytatandó további agitációját. 

— Értesités. Tisztelettel szives tudomá- 

sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség- 
nek, hogy az őszi idényre a legujabb férfi 

és női divatujdonságok : kalapok, ruhaszöve- 

tek férfi és női felöltők dus választékban 

raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 

rendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 

érdekében ajánlom szíves megtekintését szük- 

ségletei esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 

JÁNOS utóda. 

— Olecsó és szép kiadásu róm. kath, 

imakönyvek szines képekkel diszitve, a győri 

és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé- 

sével, gyönyörü választékban kaphatók Be- 

tegh Pál könyv-, zenemü-, papiros-, iró- és 

rajzszerüzletében Székelyudvarhelyt, Kossuth- 

utca 31. sz. alatt. 

— Csomagoló papir kilószámra kapható 

e lap kiadóhivatalában Kossuth-utca 31. 
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z ecet 
a háztartásban 
szükseglet. De nem ám az ecetszesz- 
ből, hideg uton előállitott folyadék, 
melyet a kadicsfalvi termeszetesen 
főzött ecet már széleskörben kiszo- 

ritott. Székelyudvarhelyt és vidékén 
ma minden gondos háziasszony ki- 
zárólag az özv. Gergely Jánosné 
szül Finta Lina kadicsfalvi ecetgyá- 
rából fedezi szükségletét E kitünő 
ecet eredeti jó minősegben kapható 
Szekelyudvarhelyt: Darvai Albert, 
Szentpéteri Gergely, Mark testvérek, 
Haáb és Heitz, Csató es Kun, Rét- 
her János, Tamás Balázs, Gaáspár es 
Pap, Gál Janos utóda, Fernengel 
Gyula, Karda Denes, Zárug Antal ke- 
reskedőknél. Ha egészsegét és életét 
szereti, akkor csakis kadicsfalvi ece- 
tet használjon. 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József. 

Ára füzve 16 K. Miíg a készlet tart 
kapható: Betegh Paál könyvkiadónál 
Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
ott, az egyes családok cirnereivel 
illusztrált mű, igen becses család- 
töréneti adatokat tartalmaz. 

üzell Nrigyes 
és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- 
kokban,. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhe egye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

nélkülözhetetlen 

Népbiztositási szövetkezetün k 
részére 

keresünk 

az ország minden helysége 
részére képviselőket. Szak- 
ismeret nem szükséges, mint 
mellékfoglalkozás is üzhető. 
Könnyüés becsületesmel- 
lékkereset! Ajánlatok az 

Eszéki Kölcsönös Segélyző 
Szövetkezet Igazgatóságához, 

Eszék, küldendők. 

Az Alföldi Gazdasági 
Egyesület, Széechenyi" 
tiumevelő és tamnminté- 
zete Rudapest leg- 
egészségesebb helyén a 
Dumapartom, felvesz 
elemi-, közép- és felső- 
iskolai remdes és ma- 

gántamulókat. 

Az intézetnek 16 elsőrendü 
tanára van, kik egyéni 
oktatásban és nevelésben 
részesitik a növendékeket. 
Legmodernebb berendezés. 
Magántanulóknak és be- 
járónö endékeknek külön 
tanfolyamok. Német, fran- 
cia, angol társalgás. Zene 
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Emke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, vász- 
levélpapirosok stb. 

Hirdetés az üzlet lelke! 
t Hirdetés nélkül 

nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a ,Székely-Udvarhely"-ben 

Eladó birtok 
és ecetgyár. 

Kadicsfalván egy 5 szobás urilak 

2 hold udvarral és kerttel, jó kar- 
ban levő istállóval es csürrel s egy 

melleképületben 12 kádra Derende- 

zett, üzemben levő ecetgyárral, 4 

hold I. osztályu szántóval és 12 
hold erdővel — elköltözés miatt — 

örök áron eladó, 

Bővebb ertesitést ad özv. Gergely 
Jánosné Kadicsfalván, up Székely- 

udvarhely. 

* A székelyek alkot- 

mányának haistóriája, 
különösen a XVI. és XVII. században. Irta: 

Dr Konnert Jáno Németből forditotta 
Balásy Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- 
Rendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 

ügyeit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas- 

kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a 

Székek fejlődését, feladatát, kapitányait, a 

esetleg berbeadó. 

hulló vagy szolgabirót (székbiró), a főki. 
rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 

jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé 

get, a rendeket a Székelyföldön (A hár m 
rend, A földönlakók, Szekely táma , Sze. 

kely bánja vára 1562, A darab ntok, A 

két első rend helyzete, lófők, A primorok 

vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé 
rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had 
terhek felosztását a rendek között, mus. 
rák vagy hadi szemléket, a prásidium vagy 
natárőrséget, a székelyek adózását, az 

egyenlő megterheltetés korszakát 1562.től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg. 
szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 
adót, török adót fizetnek a székelyek is, 

1657-1601-ig, a székelyek birtok- és örö 

kösödési jogát, a székelyek sóhordási jo. 
gát nagy tudással, kitünő forditásban tár. 

gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás. 
munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
Pálkönyvkereskedésében Székelyudvarhelyt 

BOR 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőné. 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

——————— 

IOMMAT I 

Szt-István Szepesi len 
legiobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
virágos, genre müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

20-féle helybeli felvétel. 
Nagy választék tájképes 

TTe 

MICRIN 

z eddigi vitaghirt wiksnek vitriol nélküli gyártása is. 

St. Fernolendt Wien III 
BO éves gyári tennállás 

a legjobb cipőkrém az egész 
világon 

cs. és kir.ud- 
vari szállitó. 

Állandóan kaphatók nindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m.' községi, körjegyzőil, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 
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PAPIRKERESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodai és iró 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 

n solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző-papi- 

rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban 

Irkák, füzetek, 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
rrási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 

hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Doeokhány- ésszivartárcák bőrből és 
feémből. Bőrtáreák, pénzes-erszé- 
nyek. okmány és irománytáskák. 

hangjegypapirok. Sorvezetők. 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, esavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és [ 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttiszó, titbronz. 

székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkö 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

(saj 

tészetét 

s zsk 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 

lemezek és hengerek . man- 
goló-sipok és o rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 

papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 

mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 

erdészkalapácsok gyári árban. 

A hazai és külföldi jeles iróok 
müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár' 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi gs megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

Körzők, ] 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itátó- 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapesok stb. 
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